                                Лингвистические задачи
                                            Часть I                      
1. Между какими двумя буквами в русском алфавите стоит ещё одна

буква?

(А) между Б и В; (Б) между В и Г; (В) между Г и Д;

(Г) между Д и Е; (Д) между Е и Ж.

2. Что не разгадывают?

(А) ребус; (Б) кроссворд; (В) головоломку;

(Г) скороговорку; (Д) шараду.

3. Слово, которым нельзя считать, — это

(А) пара; (Б) тройка; (В) четвёрка; (Г) пятёрка; (Д) шестерёнка.

4. Что за зверь, скажите, братцы,

   Может сам в себя забраться?

На эту языковую загадку Екатерины Серовой часто дают ответ

улитка или черепаха. Но правильный ответ на неё —

(А) собака; (Б) корова; (В) норка; (Г) лиса; (Д) белка.

5. Что обычно не носят?

(А) носки; (Б) нос; (В) усы; (Г) очки; (Д) воду.

6. Кошка — кот, коза — козёл, овца — баран, корова — …?

(А) телёнок; (Б) бык; (В) говядина; (Г) сено; (Д) коровник.

7. Маша с Дашей увидели змею, испугались и дружно вскрикнули:

(А) Ой! (Б) Ну! (В) Эй! (Г) Ха! (Д) Но!

8. Какое из этих слов не может означать ‘соревнование’?

(А) забег; (Б) заезд; (В) заплыв; (Г) заскок;

(Д) все эти слова могут означать ‘соревнование’.

9. В книге Эдуарда Успенского «Дядя Фёдор, пёс и кот» почтальон

Печкин первый раз появляется так:

«А навстречу им какой-то дядя бежит. Румяный такой, в шап-

ке. Лет пятидесяти с хвостиком. (Это не дядя с хвостиком, а

_____ у него с хвостиком.)».

Какое слово в последней фразе мы заменили чертой?

(А) бег; (Б) возраст; (В) рост; (Г) румянец; (Д) шапка.

10. Название какого нужного в хозяйстве предмета происходит от

немецкого слова, означающего «змея»?

(А) плоскогубцы; (Б) топор; (В) ножницы; (Г) шланг; (Д) пила.

11. Что не поместится в пенале?

12. В известном мультфильме Волк говорит, когда Заяц убегает от

него: «Ну, Заяц, погоди!» Как понять слова Волка? Он

(А) просит Зайца подождать; (Б) советует не торопиться;

(В) шутит; (Г) жалуется; (Д) угрожает.

13. Школьная оценка, которую в прежние времена называли посред-

ственно, — это

(А) пятёрка; (Б) четвёрка; (В) тройка; (Г) двойка; (Д) единица.

14. В стихотворении Даниила Хармса таксик говорит бульдогу:

«Пора мне на свидание,

Уж восемь без пяти.

Как поздно! До свидания!

Сидите на цепи!»

А сколько было времени?

(А) восемь часов пять минут;

(Б) семь часов пятьдесят пять минут;

(В) пять часов восемь минут;

(Г) четыре часа пятьдесят две минуты;

(Д) три часа.

15. Даны прилагательные: голодный, здоровый, красный, упрямый.

Кто лишний?

(А) бык; (Б) волк; (В) заяц; (Г) осёл; (Д) рак.

16. В известном предложении из букваря «Мама мыла раму» не

сказано, какую раму мама мыла. Что мама точно не могла мыть?

(А) тарелку; (Б) велосипед; (В) окно; (Г) зеркало; (Д) картину.

17. Маленького Юлика зовут так же, как его дедушку. Значит, они с де-

душкой

(А) ровесники; (Б) именинники; (В) одноимённики;

(Г) однофамильцы; (Д) тёзки.

2-3 класс

18. Юлик и Ося любят играть друг с другом в пластилиновых солда-

тиков. У Оси двести семьдесят один…

(А) …таких солдатиков; (Б) …такого солдатика;

(В) …такой солдатик; (Г) …такие солдатики;

(Д) …штук таких солдатиков.

19. Какое слово лишнее по смыслу?

(А) пахарь; (Б) пекарь; (В) лекарь; (Г) глухарь; (Д) звонарь.

20. В каком слове есть приставка?

(А) скрипка; (Б) скрепка; (В) скобка; (Г) склянка; (Д) сковородка.

21. Златопуст Локонс, герой романа Дж. К. Роулинг «Гарри Поттер и

Тайная комната», написал книги «Тропою троллей», «Победа над

привидением» и «Духи на дорогах». Какая из перечисленных ниже

книг тоже написана им?

(А) «Встречи с вампирами»; (Б) «Великаны среди нас»;

(В) «Бой с единорогом»; (Г) «Леший на опушке»;

(Д) «Война с саламандрами».

22. Назовём букву в слове «заменимой», если её можно заменить

другой буквой так, чтобы снова получилось осмысленное слово.

Например, буква ж в слове лужа — заменимая, потому что её мож-

но заменить буквой н и получить слово луна.

Сколько заменимых букв в слове клан?

(А) ни одной; (Б) одна; (В) две; (Г) три; (Д) четыре.

23. В какой из данных ниже пар слова состоят из разного количест-

ва звуков?

(А) он — я; (Б) мне — ей; (В) её — его;

(Г) им — вам; (Д) мною — тобой.

24. В книге А. Шибаева «Язык родной, дружи со мной» четыре из

этих пяти стихотворений напечатаны в одной главе, а одно — в

другой. Какое?

(А) Мягкий знак живёт беспечно —

Он без кепки ходит вечно.

(Б) Синеет море перед нами.

Летают майки над волнами.

(В) Миша дров не напилил —

Печку кепками топил.

(Г) Тает снег. Течёт ручей.

На ветвях полно врачей.

(Д) Мы собирали васильки.

На головах у нас щенки.__

2-3 класс

25. Художник Тюбик посадил у своего дома малину, сирень, розы и ...

(А) астры; (Б) бамбук; (В) вишни; (Г) георгины; (Д) клёны.

26. Какое слово пропущено в отрывке из написанного Юрием Энти-

ным «Романса черепахи Тортилы»?

Затянулась ... тиной

Гладь старинного пруда.

Ах, была, как Буратино,

Я когда-то молода!

(А) старой; (Б) мутной; (В) ветхой;

(Г) бурой; (Д) вязкой.

27. Какое из сочетаний слов (А)–(Г) имеет смысл?

(А) приплыло ходила; (Б) приползло бегала;

(В) пришло ползала; (Г) прибежало плавала;

(Д) все сочетания слов (А)–(Г) бессмысленны.

28. Болгарский язык родствен русскому. Какая игра по-болгарски

называется прескочи-кобила?

(А) классики; (Б) чехарда; (В) прятки;

(Г) жмурки; (Д) казаки-разбойники.

                                   Часть II                   
1. Если папа — гусь, то сын — гусёнок. А мама?

(А) гусиха; (Б) гусица; (В) гусятина; (Г) гусыня;

(Д) среди ответов (А)–(Г) нет правильного.

2. Кто из них не музыкант?

(А) пианист; (Б) гармонист; (В) баянист; (Г) флейтист; (Д) трубочист.

3. Косте подарили щенка. Как Костя увидел его, так сразу и назвал Бубли-

ком. Какой у Бублика хвост?

(А) колечком; (Б) трубой; (В) прутом; (Г) свисающий; (Д) обрубленный.

4. В каком выражении слово да значит не то, что в остальных?

(А) рожки да ножки; (Б) Иван да Марья;

(В) ай да умница; (Г) вокруг да около; (Д) тишь да гладь.

5. В русском языке есть слова, обозначающие «голоса» разных животных и

птиц: ку-ку, иа, кудах-тах-тах и т. п. Из пяти данных в ответах слов четыре

обозначают «голоса» животных и птиц, а одно — нет. Какое?

(А) гав-гав; (Б) и-го-го; (В) кис-кис; (Г) кря-кря; (Д) кукареку.

6. Хотя шкаф был высоким, котёнок умудрился __прыгнуть на него пря-

мо с пола. Какая приставка здесь пропущена?

(А) от; (Б) вы; (В) пере; (Г) с; (Д) за.

7. Какое из этих слов по смыслу сильно отличается от остальных?

(А) очки; (Б) бинокль; (В) микроскоп; (Г) наушники; (Д) лупа.

8. У Лёвы в коллекции игрушечных животных есть корова, коза, крокодил, лягушка, кит, кошка, ворона и курица. Игрушки стоят на полке так, что их названия идут в алфавитном порядке. Между какими игрушками стоит на полке кошка?

(А) между коровой и крокодилом;

(Б) между крокодилом и курицей;

(В) между вороной и китом;

(Г) между курицей и лягушкой;

(Д) между козой и коровой.__

9. Какое слово не родственно остальным?

(А) смешить; (Б) смешать; (В) смешной;  (Г) насмешливый; (Д) смех.

10. Дениске идёт девятый год. Это значит, что ему

(А) больше девяти, но меньше десяти;

(Б) больше восьми, но меньше девяти;

(В) больше семи, но меньше восьми;

(Г) больше девяти; (Д) меньше восьми.

11. Маша составляла кроссворд. Ей осталось придумать вопрос для строки из

трёх клеточек, где в первой клеточке уже стояла буква м, а в третьей — буква ч. Она попросила друзей помочь. Коля предложил вопрос: «Холодное оружие», Соня: «То, чем играют в футбол», а Катя: «Встреча двух команд». Кто из них дал плохой совет?

(А) все трое; (Б) Коля; (В) Соня; (Г) Катя; (Д) все советы хорошие.
12. В каком предложении слово красит значит не то, что в остальных?

(А) Наша бабушка никогда не красит волосы.

(Б) Этот поступок его не красит.

(В) Уже три часа Том Сойер красит забор.

(Г) Фёдор Евлампьевич строит отличные летние домики и сам их красит.

(Д) во всех этих предложениях слово красит значит одно и то же.

13. Расшифруйте ребусы и укажите, что лишнее.

14. Вот четверостишие из известного стихотворения Самуила Маршака:

«Глубокоуважаемый вагоноуважатый!

Вагоноуважаемый глубокоуважатый!

Во что бы то ни стало мне надо выходить.

Нельзя ли у трамвала вокзай остановить?»

Сколько несуществующих слов употребил «человек рассеянный с улицы Бас-

сейной»?

(А) два; (Б) три; (В) четыре; (Г) пять; (Д) шесть.

15. Дом — крыша, слон — хобот, нога — колено, дерево — …?

(А) лес; (Б) берёза; (В) ветка; (Г) куст; (Д) пень.

16. Маша протянула младшему брату леденец и сказала: «Л...жи и молчи!»

Какими буквами можно заполнить пропуск?

(А) только е; (Б) только и; (В) только о; (Г) только е и и; (Д) е, и, о.

17. Библиотекарь Д. Е. Фолиантов занимался расстановкой книг в шкафу

номер 17. Что он делал с книгами?

(А) расстаивал; (Б) расстановливал; (В) расстановлял; (Г) расставливал;

(Д) расставлял.

18. Лёва загадал одну из семи нот и назвал Лёше одну букву, входящую в

её название. Лёша сразу смог догадаться, какая нота загадана. Какую бук-

ву назвал Лёва?

(А) л; (Б) и; (В) с; (Г) о; (Д) а.

19. У Миши светлые волосы, у его папы — чёрные, у брата — рыжие, а де-

душка Миши совсем седой. Кто из них брюнет?

(А) Миша; (Б) папа; (В) брат; (Г) дедушка; (Д) никто.

20. Говорят два дома, но семь домов. Как видим, слово два требует от сло-

ва дом окончания -а, а слово семь — окончания -ов. Какое из названий чи-

сел ведёт себя в таких словосочетаниях точно так же, как два?

(А) пять; (Б) двадцать; (В) двадцать один;

(Г) двадцать семь; (Д) сто четыре.

21. Закончите стихотворение Германа Лукомникова:

.

Не надо

звать врача.

Начинай

читать

               ла.
(А) молча; (Б) уча; (В) снача; (Г) круча; (Д) сплеча.

22. В каком слове все звуки разные?

(А) дрозд; (Б) круг; (В) кружка; (Г) лыжи; (Д) пробка.

23. Из слова солистка, убрав несколько букв и не меняя порядка остав-

шихся, можно получить слово лиса. Из всех данных слов, кроме одного, та-

ким образом тоже можно получить названия животных. Из какого слова на-

звание животного так не получится?

(А) комбайн; (Б) полдень; (В) полость;

(Г) наволочка; (Д) курорт.

24. Закончите стихотворение Ренаты Мухи:

Дождик тянется за Тучкой,

Шепчет Тучке на ходу:

«Мама, скучно,

мама, скучно!

Мама!

Можно я … ?»

(А) уйду; (Б) приду; (В) пойду; (Г) сойду; (Д) зайду.

25. Когда Саше Яновской, героине повести Александры Бруштейн «Дорога

уходит в даль», было четыре года, её впервые взяли в театр. Вернувшись,

Саша сказала с огорчением: «А бедного Снепорока не показали почему-

то...»… А какую пьесу смотрела Саша?

(А) «Пирог»; (Б) «Пророк»; (В) «Бедность не порок»;

(Г) «Бедные люди»; (Д) «Белый снег».

26. Илья и Света придумали игру в города по особым правилам. Оказа-

лось, что игра очень трудная и не на все буквы можно подобрать подходя-

щие названия. Всё-таки на букву Б они смогли придумать город Бердичев,

на Д — Душанбе, на М — Милан, на П — Павлодар. Какой город подходит

на букву Т?

(А) Тарту; (Б) Торопец; (В) Ташкент; (Г) Тбилиси;

(Д) ни один из вариантов (А)–(Г) не подходит.

27. В предложении Рубит ёлку лесоруб понятно, что подлежащее — лесоруб.

А в каком предложении нельзя однозначно определить, где подлежащее?

(А) Иванушку любит Василиса. (Б) Дни сменяют ночи.

(В) Вытащил богатырь волшебный меч. (Г) Море горы скрыло.

(Д) Копейка рубль бережёт.

28. В сказке «Конёк-Горбунок» Иванушка просит у царя в обмен на коней

«Два-пять шапок серебра». Сколько это?

(А) от двух до пяти, сколько дадут; (Б) двадцать пять;

(В) семь; (Г) две с половиной; (Д) десять.

